

## ■济南最大夜市搬迁记

# 济南最大夜市搬迁前夜，商贩再次上演“集体出摊”

## 坚守六年，不说再见

文/片

记者 程凌润 史安琪 刘桂斌  
王贝艺 李梦瑶 杜春娜 夏侯凤超

## “搬家”前夜拍照留念

由于新老夜市之间相隔仅800米，两者可谓是“无缝衔接”。

6月15日下午，在环联夜市“搬家”的前一天，商贩们再次上演“集体出摊”的壮观景象，或许这就是他们向“过去”告别的“仪式”。

当天下午6点左右，环联夜市的摊贩们已经摆好摊迎接当天第一拨顾客的到来，部分摊位前已排起了等候的长队。“听说环联夜市马上就要‘搬家’了，就想着过来逛逛，也算是纪念一下吧。”现场一名顾客说。

“每天下午5点左右就出摊！”作为环联夜市“元老级”商户，肖建亮已经把摆摊刻在了骨子里，即便是“老夜市”营业的最后一天，他与妻子仍然坚持出摊。

肖建亮今年53岁，老家河南信阳。他凭借烤脑花的手艺在环联夜市站稳了脚跟，很多顾客都成为他的“回头客”，“食材都是用最新鲜的”。

据了解，环联夜市于2017年5月开业，面积7万余平方米，拥有上千个摊位，单日最大客流量甚至超过10万人。这里不仅有来自全国各地的美食，还有套圈、打气球、旋转木马等娱乐项目，是济南的网红打卡地之一，有大学生在“济南一日游”挑战中将其列为必选目的地。

夜市开业六年来，除了春节假期以及疫情防控等特殊情况，不管刮风下雨，肖建亮与妻子几乎天天出摊。如今，位于历城区祝舜路1469号的环联夜市“老夜市”将成为历史，肖建亮与妻子特意在他们的摊位前拍照留念。

## 路边摊长成正规团队

麻辣烫、锅包肉、烤生蚝、涮牛肚……在环联夜市美食区，绚烂的烟火气逐渐升腾，食客们尽情品尝着全国各地的特色美食，商贩们忙得不亦乐乎。

济南市济阳区：

### 济北街道城市管理进社区 开展社区开放月活动

本报讯 济南市济阳区济北街道在本月开展“一社一品”竞芳菲“六月花开别样红”社区开放月活动，安康社区坚持党建引领、品牌带动、全民参与的社区治理格局，让书香“飞入寻常百姓家”，进而达到以服务社区居民，提升社区人文素养的品牌项目目标。

近日，安康社区以此活动为契机，进一步加强环保知识宣传，扩大居民参与垃圾分类活动，提升了居民的环保意识和能力。活动中，社区工作人员以“户外喊话”的方式向广大居民宣讲了《济南市生活垃圾减量与分类



环联夜市“元老级”商贩肖建亮与妻子在摊位前拍照留念。

6月15日深夜，环联夜市商贩肖建亮恋恋不舍地看了一眼摊位，然后默默消失在夜幕中，这是他们在环联夜市的最后一晚，这里即将成为过去……

作为济南最大夜市，2017年至今，环联夜市已经陪伴市民度过了六年。虽然有太多不舍，但还是要说：再见，环联夜市！你好，环联1904火车夜市！

当晚，汤海波在自己经营的摊位前进行了一场特殊的现场直播，直播内容是其制作烤鱿鱼以及售卖的场景。虽然汤海波没有与网友互动，直播间仍然吸引了不少网友，他们在网上为环联夜市的“老夜市”道别。

“大润发对面有棵大树，以前我整天守着树卖烤鱿鱼。”早在2006年，汤海波就在洪楼夜市摆摊

做生意，他说，由于洪楼夜市并不“正规”，其经营的路边摊经常遇到逃单的情况，而他本着和气生财的原则只能吃哑巴亏。

据了解，环联夜市开业前几年，商户并不需要缴纳租金。即便有这样的优惠措施，当时汤海波仍有顾虑，“老顾客不知道我们去哪了，新环境又太偏了，刚开始确实对客流量很担心”。

让汤海波意外的是，他从洪楼夜市搬到环联夜市的第一天，生意就不错，“两箱鱿鱼，全卖完了”。同时，汤海波还在环联夜市见到了老顾客。这一刻，汤海波下定决心在这里“安家”。

搬到环联夜市后，汤海波办理了营业执照、健康证等证件，而且监管部门也会来抽查，保障夜市食品安全。“以前属于个人蒙头干，现在是正规团队。”汤海波说，“在这里平均一晚上可以卖3000多串，最好的时候一晚能卖15000元左右。”

## 在这里供出两个大学生

得知环联夜市“搬家”的消息以后，肖建亮提前到新址进行了“探班”。“新夜市的环境好多了，每个摊位都有水和电。”肖建亮说，之前他们摊位上的灯光都是用自备

的电瓶供电，通常情况下一块电瓶能用五六个小时，为了正常营业，他们不得不带多块电瓶。

环联夜市运营部负责人谢伟介绍，搬迁后的环联夜市共有2000个摊位、1500个停车位，设有餐饮小吃区、娱乐区、百货区、花鸟鱼虫宠物区、服装区、火车主题街区、休闲广场喷泉灯光秀等十余种业态，地面、造型、展示度、新业态等方面也进行了全新升级。

对于夜市摊贩来说，小推车就是“吃饭的家伙”，它不仅存放着各种食材、商品，还承载着商贩们的家庭重担。“新夜市的摊位是固定的，以后就不用来回拉小推车了，布局跟现在差不多。”肖建亮说，那辆小推车已经陪伴了他六年时间，如今说“再见”，内心感到非常不舍。

“之前在洪楼夜市摆摊的时候，一天最多卖两三百元，现在每天(毛利)得有两三千块钱。”肖建亮说，节假日客流量比较大，收入更高一些，然而摆摊并非易事，“基本上每天只睡四五个小时，周六忙的时候最多只睡三个小时”。

即便是摆摊累得腰酸背痛，肖建亮与妻子也咬牙坚持着。“我们有两个男孩，大的今年26岁，在郑州的地铁公司上班；小的今年19

## 禁毒宣传“助学岗”

近日，潍坊市坊子区禁毒大队民警利用“助学岗”时段，向前来接送学生的家长发放禁毒宣传单，宣讲毒品预防常识，讲解传统和新型毒品的种类、特点，并通过身边的典型案例，以案说教，以案释法，讲述毒品对个人、家庭和社会的危害，进一步提高了辖区群众对毒品危害性的认识。 李伟

## 昌邑禁毒宣传进景区

为深化群众禁毒教育宣传工作，提高群众的禁毒意识和抵御毒品诱惑的能力，近日，昌邑市禁毒大队组织民警走进潍河湿地景区开展禁毒宣传活动。民警通过发放禁毒宣传资料，向群众介绍毒品种类和危害性以及毒品的伪装形式，呼吁大家要珍惜生命、珍惜家人、远离毒品。 张丽

岁，正在浙江科技大学上大一。”肖建亮说，他们供出了两个大学生，希望他们有一个好的前程。

### “烟火气”会更浓 夜经济会更亮

“鸡汤免费续。”顺着吆喝声，只见一位系着围裙、头戴蓝色头套的厨师，动作娴熟地翻动着锅里的菜。这便是老锅鸡汤的老板孙希标。“我2017年就在环联夜市了，当时也是下了很大的决心才决定来这里摆摊。”孙希标称，当时他刚买了人生中的第一套房，还房贷让一家人都压力很大。

除了美食区以外，环联夜市的娱乐区也非常抢眼，打气球、套圈等摊位前吸引了不少游客。

“一般一天挣五六百块钱，反正比打工挣得多。”商户龚女士说，环联夜市“烟火气”十足，食客们在品尝特色美食的同时，也带火了济南的夜经济。

出生于1999年的巩先生在大学毕业后就选择到华联夜市摆摊，他认为摆摊更自由、更接地气，“刚开始，家里人也不同意，挣了钱以后就慢慢接受了”。

6月16日，环联夜市将从原址迁至西周村(祝舜路555号)继续“重新开业”，新老夜市之间相距仅有800米。届时，“环联夜市”将正式更名为“环联1904火车夜市”。

“我闺女在长清大学城上学，我们就特意在环联夜市租了一个摊位。”6月14日下午，在新夜市美食区，一对来自聊城的夫妻正在查看他们的摊位，“我们之前在聊城摆摊，现在到济南摆摊，就可以陪着孩子了”。

“让高端的业态更加平民化，让夜市更具有烟火气，打造成行业内的标杆。”谢伟称，他们打算将新夜市打造成为一个有内容、有文化、有主题的高端夜市，从而点亮夜经济。

“我们可以借鉴国内外先进城市的经验，总结提升管理方式，发展出高水平、可持续、多元化的夜市。”山东大学社会学教授王忠武在接受采访时说，济南市有必要做好发展好夜市这张城市名片。

### 家长必须知道的儿童急救方法(四)

#### 应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

## 被蜜蜂蛰伤切忌挤压蛰伤处

孩子被蜜蜂蛰伤后挤压蛰伤处，可能会使更多的毒液释放出来进入血液循环。

## 正确做法：

1.用肥皂水清洗孩子被蜇咬的部位。如果蜜蜂的毒针刺到孩子的皮肤里，可以试着将毒针取出，用冰块敷在蛰咬处，可以减轻疼痛和肿胀。

2.蜜蜂的叮咬只会引起局部皮肤的不适，但极少数时候也可能导致严重的过敏反应。孩子被蛰后一定要密切观察，如孩子出现严重的

红肿、皮疹、发热，甚至呼吸困难，要及时就医。

## 骨折不要随意移动伤处

家长应避免突然用力牵拉孩子的肢体，在孩子运动时做好防护措施。

## 正确做法：

1.如果骨折部位出血，用手指按住伤口血管上方或用干净的绷带帮助止血；把受伤部位的衣物脱下来或者剪掉，动作一定要轻柔。

2.不要移动受伤的肢体，可以用小木板、硬纸片甚至折叠多层的报纸做临时夹板，把它卷起来，用有弹性的绷带或者带子固定在骨折处，简单处理后尽快带孩子就医。

(来源：中国应急信息网)